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 Ⅰ 調査の概要                                         

１ 調査の目的 

本県では，平成 14 年 11 月に「宮城県スポーツ振興基本計画」，平成 25 年３月には「宮城県スポーツ

推進計画」を策定し，スポーツの各分野における様々な施策を展開してきました。令和５年度から施行す

る「第２期宮城県スポーツ推進計画」の策定に向け準備を進めています。そこで，これまで計画の成果と

課題を検証するため，現在の県民の健康・スポーツに関する意識やスポーツ実施率等，スポーツに関する

状況を把握するため，令和３年度に５回目となるスポーツに関する県民アンート調査を実施しました。ま

た，県民意識の変化をみるため，平成 22，27 年度と同じ質問を行い，調査データの比較を行う項目も設

けました。 

 

２ 調査の実施状況 

 平成 22年度 平成 27年度 令和３年度 

(1)調査期間 平成 22年 12月 1日～ 

平成 22年 12月 31日 

平成 27年 12月 1日～ 

平成 27年 12月 20日 

令和 3年 5月 1日～ 

令和 3年 5月 31日 

(2)調査方法 郵送方式 郵送方式 郵送方式・web回答 

(3)調査対象 無作為抽出した県内在住

の成人 3,000 人 

無作為抽出した県内在住

の成人 3,000人 

無作為抽出した県内在住

の満 18歳以上 3,000人 

(4)回収結果 1,271人（回収率 42.4％） 1,051人（回収率 35.0％） 1,232人（回収率 41.1％） 

  ※抽出方法 
   ・令和２年１月１日現在の住民基本台帳年報を利用。 
   ・各市町村の調査対象人数に全県に占める割合を乗じて抽出数を算出。 
   ・全県に占める各市町村の男女別の人数の割合に各市町村の男女別の調査対象人数を乗じて対象

者を算出（18，19歳の人数については，住民基本台帳の「15～19歳」区分から５分の２の割
合で算出。全市町村から一律，男１名，女１名を配分。） 

  ※令和３年度調査においては，webによる調査回答を導入した。（web回答 206人／1,232人） 
 

３ 調査の項目 

  （１）健康・スポーツに関する意識 

① 新型コロナウイルス感染症の影響について 

    ② 健康について 

    ③ 運動・スポーツについて 

  （２）スポーツ実施率 

  （３）スポーツ観戦 

  （４）地域スポーツ 

    ① 総合型地域スポーツクラブについて 

    ② 地域のスポーツ行事について 

  （５）その他 

    ① スポーツボランティアについて 

    ② 運動・スポーツに関する情報について     

③ 障がい者スポーツについて 

    ④ 県のスポーツ振興策への希望について 
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４ 回答者に関するデータ 

  （１）性別       （％） 

 
R3 

 

H27 

 
H22 
 
 

※注 H22・H27，R3調査では選択肢が異なる。 

（２）年齢        （％） 

 

 

 

R3 

 

 

H27 

 

H22 

 

 

                     ※注 H22・H27，R3調査では選択肢が異なる。 

（３）居住圏域                                    （％） 

                                            

 

 

 
R3 
 
 
 
H27 
 
 
 
H22 

性別 
Ｈ22 

n=1271 

Ｈ27 

n=1051 

R3 

n=1232 

男 性 44.7 43.2 46.5 

女 性 54.9 55.7 53.0 

回答しない ― ― 0.2 

無回答 0.4 1.1 0.3 

年齢 
Ｈ22 

n=1271 

Ｈ27 

n=1051 

R3 

n=1232 

20歳未満 ― ― 1.8 

20～29歳 9.0 6.9 7.7 

30～39歳 13.6 12.4 13.1 

40～49歳 14.6 15.2 17.9 

50～59歳 19.5 17.3 18.3 

60～69歳 20.5 23.6 21.4 

70歳以上 22.4 24.1 19.6 

無回答 0.4 0.5 0.3 

居住圏域 
Ｈ22 

n=1271 

Ｈ27 

n=1051 

R3 

n=1232 
広域圏の区分 

仙南圏 8.5 8.6 8.6 白石市，角田市，刈田郡，柴田郡，伊具郡 

仙台市 41.8 46.1 46.6 （青葉区，宮城野区，若林区，太白区，泉区） 

仙台都市圏 19.4 17.6 18.9 塩竃市，名取市，多賀城市，岩沼市，富谷市，亘理郡，宮城郡，黒川郡 

大崎圏 9.0 8.9 10.1 大崎市，加美郡，遠田郡 

栗原圏 3.6 3.7 2.0 栗原市 

登米圏 3.3 4.0 3.2 登米市 

石巻圏 7.9 6.9 6.8 石巻市，東松島市，牡鹿郡 

気仙沼圏 4.4 2.8 1.9 気仙沼市，本吉郡 

無回答 2.1 1.4 1.8  

46.5 53.0 0.2 0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 女性 回答しない 無回答

1.8 7.7 13.1 17.9 18.3 21.4 19.6 0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳未満 ２０～２９歳 ３０～３９歳 ４０～４９歳
５０～５９歳 ６０～６９歳 ７０歳以上 無回答

9.0

6.9

13.6

12.4

14.6

15.2

19.5

17.3

20.5

23.6

22.4

24.1

0.4

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０～２９歳 ３０～３９歳 ４０～４９歳 ５０～５９歳
６０～６９歳 ７０歳以上 無回答

44.7

43.2

54.9

55.7

0.4

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 女性 無回答

8.6

8.6

8.5

46.6

46.1

41.8

18.9

17.6

19.4

10.1

8.9

9.0

2.0

3.7

3.6

3.2

4.0

3.3

6.8

6.9

7.9

1.9

2.8

4.4

1.8

1.4

2.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仙南圏 仙台市 仙台都市圏 大崎圏 栗原圏 登米圏 石巻圏 気仙沼圏 無回答
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 Ⅱ 調査結果                                           

（１）健康・スポーツに関する意識 

 

① 新型コロナウイルス感染症の影響について 

図１ 日常生活の環境の変化（複数回答）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図２ スポーツを実施する環境の変化（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 健康について 

  調査結果の概要   

【①新型コロナウイルス感染症の影響について】 

○ 感染対策の徹底や外出の自粛等により，生活習慣が大きく変化したことで，個々の健康への意識が高まっている。 

特に，老年層ほど意識の高まりが顕著である。 

 ○ 予想に反して，スポーツを実施する環境には大きな影響はなかった。個人でできる種目を好む傾向や，日常の運 

動・スポーツの非実施者の増加が背景にあるものと推察する。 

【②健康について】 

○ 自分の健康状態について「健康である」「どちらかといえば健康である」の回答を合わせると 82.7％であり，前 

回と比較すると若干下回る結果となった。 

 ○ 健康を保つために心掛けていることの上位は，前回，前々回と全く同様の結果となった。「運動やスポーツをす  

  るは，順位の変動はないが，ポイント数の微減がみられる。 

【③運動・スポーツについて】 

○ 運動・スポーツをすることについて，「とても好き」「好き」という回答が減少しており，「あまり好きではな 

い」「嫌い」の割合がわずかに増加している。 

 ○ 今後も続けたい，これから始めてみたい運動・スポーツについては，ウォーキングが 65.0％と最も多く，コロナ

禍でも対策が容易にできる個人で行うことのできる種目やアウトドアスポーツが好まれている。 

 

28.3

27.2

25.8

19.4

18.3

11.5

10.3

9.0 

2.4

10.9

7.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

健康への意識が高まった

家族と過ごす時間が増えた

インターネットの利用時間が増えた

特に変化は感じられなかった

自炊する機会が増えた

趣味を楽しむ時間が増えた

通勤、通学の形態が変化した（時間帯や曜日、頻度）

テレワークを実施している、または実施していた期間がある

学校が休校していた

その他

無回答

46.5

14.9

12.2

9.7

8.8

7.8

5.4

3.7

3.2

1.8

0.8

4.1

9.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

特に変化は感じられなかった

緊急事態宣言により自粛していたため、実施を控えていた

スポーツ施設が休館していたため、活動を自粛した

自宅等の屋内でスポーツや運動を実施することが多くなった

それまで実施していたスポーツや運動をやめてしまった

屋外でスポーツや運動を実施することが多くなった

複数人よりも単独でスポーツや運動をする機会が多くなった

クラブ活動や部活動が休止したため、実施できなかった

スポーツや運動を意識的に行うようになった

オンラインでのスポーツや運動を実施することが多くなった

新たなスポーツ競技や運動を行うようになった

その他

無回答
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②健康について 

図３ 自分の健康状態について 

 

 

R3 

    H27 

    H22 

 

※注 H22・H27，R3調査では選択肢が異なる。 

図４ 運動不足を感じるか 

 

 

 

 

 
     

 

表１ 健康を保つために心掛けていること （複数回答）                                        （％） 

 

 

 

 

 

 

  

③ 運動・スポーツについて 

図５ 運動・スポーツをすること 

 

 

R3 

 

H27 

 

H22 
      

 表２  今後も続けたい，これから始めてみたい運動・スポーツ （複数回答）               （％） 

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 睡眠・休息を十分にとる 55.8 睡眠・休息を十分にとる 57.4 睡眠・休息を十分にとる 57.2 

２位 栄養や食事に気をつける 52.3 栄養や食事に気をつける 57.2 栄養や食事に気をつける 50.3 

３位 規則正しい生活をする 45.2 規則正しい生活をする 48.7 規則正しい生活をする 46.0 

４位 定期的に健康診断を受ける 41.3 定期的に健康診断を受ける 46.7 定期的に健康診断を受ける 44.7 

５位 運動やスポーツをする 34.0 運動やスポーツをする 32.4 運動やスポーツをする 31.9 

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 散歩 32.5 散歩 34.8 ウォーキング（散歩等含む） 65.0 

２位 ウォーキング 24.4 ウォーキング 20.4 トレーニング・室内器具を使ってする運動 27.8 

３位 軽い体操，ラジオ体操 16.8 水泳 18.0 体操（ラジオ体操・職場体操・美容体操等） 20.9 

４位 ヨガ 16.6 軽い体操，ラジオ体操 17.3 ランニング・マラソン・駅伝 19.1 

５位 水泳 14.9 ヨガ 16.2 エアロビクス・ヨガ・バレエ・ピラティス 18.1 

30.1 52.6 11.1
4.4

1.3
0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

健康である どちらかといえば健康である どちらかといえば健康でない
健康でない わからない 無回答

37.9 45.5 12.4 3.7 0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3

大いに感じる ある程度感じる あまり感じない ほとんど感じない 無回答

12.3

12.8

15.3

29.2

31.1

32.7

37.6

35.9

36.0

16.8

16.5

11.6

3.7

2.9

3.5

0.4

0.9

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
とても好き 好き 普通 あまり好きではない 嫌い 無回答

16.6

16.3

72.4

73.9

10.5

9.5

0.6

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても健康である まあまあ健康である あまり健康でない 無回答
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（２）スポーツ実施率 

宮城県の目標値 （宮城県スポーツ推進計画より） 

・ 成人の週１回以上のスポーツ実施率が３人に２人 （６５％程度） 

・ 成人の週３回以上のスポーツ実施率が３人に１人 （３０％程度） 

・ 成人の年１回以上のスポ－ツ実施率の増加 

 

図６ スポーツ実施率  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
図７ スポーツ実施率 （「宮城県」および「全国」の経年変化）                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  調査結果の概要   

【スポーツの実施】 

○ 前回と比較すると「週３回以上」は H27年度の 13.0％から 14.1ポイント増加し 27.1％であった。「週１回以上」

は H27年度の 35.0％から 39.8％と 4.8ポイント増加しているが，一方で「行っていない」が H27年度の 35.8％か

ら 55.6％と 19.8ポイント増加している。 

 ○ 運動・スポーツへの取組の二極化の幅が大きくなっている。一因として，新型コロナウイルス感染症拡大による 

外出の自粛等生活様式の変化より運動・スポーツの実施を控えた影響考えられる。また，運動・スポーツそのもの 

に関心を持っていない人が増加していることも否めない。 

○ 実施率の向上については，自身の健康保持や楽しみ・気晴らしのために，環境・状況等の変化に応じて工夫しな

がら意識的に運動・スポーツ運動に取り組んだ人が増えたものと推察される。 

 ○ スポーツ実施率について，本県では国と同一の目標を設定しているが，「週１回以上」で 25.2ポイント，「週３ 

  回以上」で 2.9ポイント下回る結果となった。 

 ○ 全体的に女性の実施率が低い傾向が見られる。年代別に見ると，男女ともに「７０歳以上」が最高値となってお 

り，子育て世代や働く世代が運動やスポーツに親しむ機会の確保が大きな課題である。 

 ○ 「条件が整えば今後，運動やスポーツをしてみたい」という回答が，男女ともに 70％を超えており，特に実施率 

の低い年代で「してみたい」割合が高くなっている。 

37.2

38.5

44.4

45.3
47.5

40.4

59.9

18.2 20.0 21.7 23.5 24.4

19.9

30.9

38.4

49.5

38.4 35.0 
39.8

14.6

21.5
14.4

13.0 

27.1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Ｈ１２ Ｈ１３ Ｈ１５ Ｈ１８ Ｈ２１ Ｈ２２ Ｈ２４ Ｈ２７ Ｒ２ Ｒ３

週１回以上（全国） 週３回以上（全国）

週１回以上（宮城県） 週３回以上（宮城県）

27.1

13.0

14.4

12.7

22.0

24.0

2.9

13.6

14.6

0.4

8.9

10.0

0.2

4.7

4.9

1.1

2.0

1.4

55.6

35.8

30.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3

H27

H22

週に3回以上 週に1回～2回程度 月に1回～2回程度
年に5回～6回程度 年に1回～2回程度 無回答
行っていない
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図８ スポーツ実施率 【男性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   図９ スポーツ実施率 【女性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表３ この１年間に運動・スポーツを行った理由 （複数回答）                      （％） 

 

 

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 健康や体力づくり 50.3 健康や体力づくり 53.0 健康のため 71.8 

２位 運動不足を感じて 45.1 運動不足を感じて 43.9 体力増進・維持のため 55.1 

３位 楽しい，好き  44.0 楽しい，好き  43.7 楽しみ・気晴らしとして 53.1 

４位 友人，仲間との交流 38.7 気晴らしやストレス解消  36.6 運動不足を感じて 44.7 

５位 気晴らしやストレス解消 38.4 友人，仲間との交流 32.4 筋力増進・維持のため 43.2 

22.2

37.0

31.1

22.8

32.3

31.9

42.7

10.9

21.6

16.3

15.2

12.6

14.5

11.1

8.7

5.4

2.2

5.1

0.7

3.4

2.2

1.4

1.0

1.1

0.9

1.0

2.6

66.7

41.3

40.5

57.6

45.5

54.8

35.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳未満

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０歳以上

週に3回以上 週に1回～2回程度 月に1回～2回程度 年に5回～6回程度

年に1回～2回程度 無回答 行っていない

23.1

20.4

18.6

16.5

19.0

22.7

34.4

6.1

9.3

10.2

12.7

10.9

12.3

7.7

4.1

2.3

2.4

2.4

1.6

1.6

2.0

0.8

1.2

0.8

0.8

1.6

1.6

69.2

67.3

68.6

69.3

65.1

63.3

50.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳未満

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０歳以上

週に3回以上 週に1回～2回程度 月に1回～2回程度 年に5回～6回程度

年に1回～2回程度 無回答 行っていない
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図１０ 条件が整えば今後運動やスポーツをしてみたいか 【男女別】 

 

 

 

 

 

 

図１１ 条件が整えば今後運動やスポーツをしてみたいか 【年齢別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３）スポーツ観戦 

図１２ 運動・スポーツを観ること 

 

R3 

 

H27 

 

H22 

  

表４ 競技場等で観戦したスポーツ種目 （複数回答）                                      （％）  

  調査結果の概要   

【スポーツ観戦】 

○ スポーツ観戦に関して，85％が「とても好き」「好き」「普通」と回答し，前回と比べ微減している。また，

「あまり好きではない」「嫌い」が 12.8％と微増の傾向にある。 

○ コロナ禍において試合が無観客で開催されるなど，観戦の機会が減少したことも観戦離れに影響していると考

えられる。 

○ 競技場で観戦した種目については，県内に拠点をもつプロスポーツの種目が上位を占めており，観戦しやすい

環境が反映されているものと思われる。  

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 野球 74.6 野球 69.5 野球 73.8 

２位 サッカー 29.4 サッカー 23.4 サッカー 17.5 

３位 マラソン・駅伝 20.6 バスケットボール 9.5 バスケットボール 8.6 

４位 バスケットボール 9.2 バレーボール 7.9 マラソン・駅伝 7.0 

５位 ゴルフ 8.5 マラソン・駅伝 6.8 ゴルフ 4.9 

20.3

20.3

22.8

31.9

36.0

34.9

32.8

30.8

30.8

10.6

8.1

7.3

2.2

1.5

1.7

2.1

3.3

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても好き 好き 普通 あまり好きではない 嫌い 無回答

75.0

72.1

13.5

16.0

11.5

12.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

してみたい したくない 無回答

77.3

80.0

85.7

83.6

76.4

68.4

55.2

13.6

14.7

13.0

12.3

14.2

17.5

16.2

9.1

5.3

1.2

4.1

9.3

14.1

28.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳未満

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０歳以上

してみたい したくない 無回答
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（４）地域スポーツ 

宮城県の目標値 （宮城県スポーツ推進計画より） 

・ 総合型地域スポーツクラブの県内全市町村への設置 
 

 

① 総合型地域スポーツクラブについて 

図１３ 総合型地域スポーツクラブの認知度 

 

 

R3 

 

H27 

 

H22 

     

図１４ 総合型地域スポーツクラブを「知っていた」人の参加経験 

 

 
 
R3 

 

H27 

 

H22 

 

② 地域のスポーツ行事について    

図１５ 地域の自治体が主催するスポーツ・レクリエーション行事への参加経験 

 

 

R3 

 

H27 

 

H22 

  調査結果の概要   

【①総合型地域スポーツクラブについて】 

○ 令和２年度末現在で，県内 25市町に 53クラブが設立されており，クラブ数は微増しているが設置率は 71.4％ 

 にとどまっている。 

○ 認知度は微増しているものの，80％以上が「知らない」と回答していることから，登録・認証制度を活用しな 

がら広報活動を行って行く必要がある。 

 ○ 認知度の低い要因の一つとして，クラブの活動やイベントに参加していても，その団体が「総合型地域スポー

ツクラブ」であると認識されていない可能性も考えられる。 

【②地域のスポーツ行事について】 

○ 地域の自治体が主催する行事への参加率は減少が続いている。特に 10～30代の不参加率が 70％を超えている。 

○ 不参加の理由としては，「行事を知らなかった」が最多であるが，「地域との交流が希薄であるから」がこの 

10年で 9.2ポイント増加しており，人口減少，震災，核家族化等の要因によりコミュニティが縮小されたことが 

考えられる。 

15.3

12.0

14.0

82.0

83.3

82.6

2.8

4.8

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

知っている 知らない 無回答

26.1

19.9

21.7

63.5

52.8

56.6

10.4

27.3

21.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加したことがある 参加したことはない 無回答

37.4

39.9

46.3

59.7

54.9

51.1

2.8

5.2

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある ない 無回答
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（５）その他 

① スポーツボランティアについて 

図１６ スポーツボランティア活動の経験 

 

 

R３ 

 

H27 

 

H22 

 

※注 H22・H27，R3調査では選択肢が異なる。 

図１７ スポーツボランティアを行わなかった理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  調査結果の概要   

【①スポーツボランティアについて】 

○ 東京オリンピック・パラリンピックの影響で増加すると予想していたものの，「日常的・定期的に行っている」 

「イベント・大会で不定期に行っている」との回答が 4.9％と少なく，これまでの回答と比較しても著しく減少 

している。 

 ○ スポーツボランティアの活動について認知されていない可能性も大きい。コロナ禍において大会等が開催され

ず，活動の機会がなくなったことが要因の一つとして考えられる。 

【②運動・スポーツに関する情報について】 

○ 運動・スポーツについて知りたい情報は「スポーツ施設の有無や施設概要」「スポーツ施設の利用方法」が 10 

 年推移で変わらず高い需要となっている。 

○ 年齢別の入手方法は，若年層ほど「ホームページ」「ＳＮＳ」を活用しており，高齢層ほど「行政が出す刊行 

物・パンフレット」の活用傾向が高くなっていることから，年齢層に応じたＰＲ方法の検討が必要である。 

【③障がい者スポーツについて】 

○ 障がい者スポーツの種目については，全体的に認知度の向上が見られる。東京パラリンピックの影響が大きい 

と思われる。 

○ 今後の普及・推進のために特に必要なことは，「情報発信・普及啓発の拡大」が最も多く，障がい者スポーツ 

について「知る」ことから始める必要性がある。 

【④県のスポーツ振興策への希望について】 

○ 全体的に回答のポイント数が減少傾向であり，スポーツそのものに対する関心の低下が懸念される。 

 

12.9

12.7

81.7

83.5

5.3

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある ない 無回答

2.1 2.8 92.4 2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

日常的・定期的に行っている イベント・大会で不定期に行っている 行っていない 無回答

42.4

40.3

18.8

18.5

11.3

10.4

10.3

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

活動があることを知らなかったから

参加する機会がないから

ボランティアに興味がないから

日程や時間が合わなかったから

スポーツが好きではない興味がないから

参加手続きがわからないから

その他

無回答
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② 運動・スポーツに関する情報について 

表５  運動・スポーツに関して知りたい情報 （複数回答）                            （％） 

 

 

 

 

 

 

 

表６  現在の運動・スポーツ情報の入手方法 （複数回答）                           （％） 

 

 

 

 

 

 

 

図１８ 現在の運動・スポーツ情報の入手方法 【令和３年度上位５項目年代別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       ※５位までの抽出のため，各年代の合計は１００％になりません。 

 

 

 

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 施設の有無や施設概要 44.3 施設の利用方法 43.5 施設の有無や施設概要 45.4 

２位 施設の利用方法 43.8 施設の有無や施設概要 42.0 施設の利用方法 42.2 

３位 大会・イベント情報 30.5 大会・イベント情報 28.4 大会・イベント情報 36.4 

４位 施設の予約状況 19.9 施設の予約状況 23.7 施設の予約状況 22.9 

５位 スポーツに関する団体の情報 18.1 関心がないのでわからない 16.0 スポーツに関する団体の情報 15.5 

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 行政が出す刊行物・ﾊﾟﾝﾌﾚｯﾄ 53.5 行政が出す刊行物・ﾊﾟﾝﾌﾚｯﾄ 45.4 テレビ・ラジオ番組 73.3 

２位 新聞・雑誌広告 37.2 新聞・雑誌広告 30.7 新聞・雑誌広告 37.3 

３位 テレビ・ラジオ番組 32.9 テレビ・ラジオ番組 28.5 行政が出す刊行物・ﾊﾟﾝﾌﾚｯﾄ 22.7 

４位 知人・友人・家族からの情報 31.1 インターネット 25.9 ホームページ 21.1 

５位 インターネット 20.1 知人・友人・家族からの情報 23.9 SNS 16.6 

38.8

30.2

29.6

28.5

31.7

33.2

32.1

2.0

5.3

4.3

6.6

13.2

18.8

22.1

2.0

11.6

16.4

16.4

13.7

7.3

1.4

28.6

24.3

13.6

10.7

7.6

2.8

0.4

2.0

4.2

9.3

11.0

9.3

12.8

14.9

２０歳未満

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０歳以上

テレビ 新聞 ホームページ ＳＮＳ 広報誌「みやぎ県政だより」「市町村だより」など、行政が出す刊行物・パンフレット
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③ 障がい者スポーツについて 

図１９ 障がい者スポーツとの関わり 

 

 

 

 

     

図２０  関わってない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図２１ 知っている障がい者スポーツの種目 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5

7.4

0.6

2.3

2.4

2.5

2.8

2.8

2.9

2.9

4.6

7.3

8.1

9.6

11.7

12.3

15.7

18.2

18.9

24.4

24.4

28.2

31.0 

44.5

45.7

66.3

75.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

無回答

知らない

その他

ボウリング

フライングディスク

ソフトボール

サウンドテーブルテニス

フットベースボール

グランドソフトボール

スポーツ吹矢

バレーボール

シッティングバレーボール

バドミントン

ゴールボール

卓球

車いすツインバスケットボール

サッカー

車いすダンス

バスケットボール

ブラインドサッカー

車いすラグビー

アーチェリー

ボッチャ

水泳

陸上競技

車いすテニス

車いすバスケットボール

2.6 89.5 0.7 7.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｒ３

行っていない・関わっている 行っていない・関わっていない その他 無回答

60.4

24.6

17.6

16.2

11.4

9.9

9.2

2.1

4.1

2.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

参加機会がない

興味・関心がない

時間がない

身近な場所に施設がない

苦手である

仲間がいない

参加できる行事がない

指導者がいない

その他

無回答
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図２２ 障がい者スポーツ普及・推進のために必要なこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 県のスポーツ振興策への希望について  

表７ これからの県のスポーツ振興に望むこと （複数回答）                          （％） 

 

図２３  地域スポーツ振興に期待する効果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

順位 平成 22年度 平成 27年度 令和 3年度 

１位 自然の中でスポーツが楽し

める環境整備 

54.3 身近なスポーツの場所や施

設を増やす 

44.6 身近なスポーツの場所や施

設を増やす 

34.8 

２位 身近なスポーツの場所や施

設を増やす 

50.2 自然の中でスポーツが楽し

める環境整備 

41.3 自然の中でスポーツが楽し

める環境整備 

33.1 

３位 スポーツ大会や行事の開催 41.5 スポーツ大会や行事の開催 35.1 スポーツ大会や行事の開催 29.2 

４位 総合型地域スポーツクラブの

育成 

40.6 総合型地域スポーツクラブの

育成 

33.8 総合型地域スポーツクラブの

育成 

23.0 

 

５位 利用しやすいスポーツ施設

運営 

28.2 スポーツ情報の提供 

スポーツ指導者の育成 

22.5 スポーツ情報の提供 

スポーツ指導者の育成 

15.7 

17.5
3.2

5.7
6.3

13.9
14.6

16.0 
16.4

18.4
28.8

31.4
42.3

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

無回答

その他

用具の充実・確保

トップアスリートとの交流促進

選手の育成・支援

予算の充実

支援者の拡大

指導者の養成・確保

公共機関等のサポート体制

施設の環境整備

地域参加できる機会

情報発信・普及啓発の拡大

11.4

1.1

4.2

0.5

0.7

1.0

1.9

3.9

4.4

5.3

5.4

5.4

5.8

5.9

6.0 

9.3

14.9

15.8

20.9

21.7

35.2

62.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

その他

分からない

我が国の国際的地位の向上

国際相互理解の促進

克己心（自分の欲望を抑える力）、自制心

生産性の向上、仕事・学業の能率アップ

経済の活性化

達成感の獲得

リーダーシップ、コミュニケーション能力

思考力や判断力の発達

フェアプレイ精神（公正さと規律を尊ぶ態度）の醸成

他者を尊重し協同する精神

夢と感動

長寿社会の実現

地域の一体感や活力

豊かな人間性

精神的な充足感

青少年の健全な発育

リラックス、癒し、爽快感

人と人との交流

健康・体力の保持増進
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28.3 

16.7 

11.1 

14.2 

34.4 

26.9 

8.5 

12.2 

15.7 

6.7 

8.3 0.9 

2.2 

2.8 

49.1 

27.8 

34.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3

H27

H22

仙
南
圏

週に3回以上 週に1回～2回程度 月に1回～2回程度 年に5回～6回程度

年に1回～2回程度 わからない 無回答 行っていない

 Ⅲ 調査結果 （居住圏域別分析）                                           

図２４ スポーツ実施率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  調査結果の概要   

【スポーツ実施率について】 

○ 週１回以上のスポーツ実施率は「仙台市」が最も多いが５０％を下回っている。一方，運動・スポーツを行って

いない割合は「登米圏」「栗原圏」が多かった。コロナ禍において，スポーツ施設が閉鎖された状況等も影響して

いると思われる。 

【地域の自治体が主催するスポーツ・レクリエーション行事への参加経験について】 

○ 「仙南圏」「大崎圏」「登米圏」では，参加経験のある割合が５０％を超えており，地域のコミュニティ形成が  

 維持されているものと推測される。 

○ 全体的に参加率の減少が見られるものの，「気仙沼圏」では微増しており，震災以降のコミュニティの再生が影

響しているものと思われる。 

■ ま と め ■ 

○ スポーツと地域の関わりを見てみると，高人口圏域において地域の自治体が主催するスポーツ・レクリエーショ 

ン行事への参加経験が低い傾向にあり，地域の年齢構成の変化やコミュニティの希薄化が要因として考えられる。 
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図２５  地域の自治体が主催するスポーツ・レクリエーション行事への参加経験 
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